A sooldat készitését Megyeri Agnes (Monor, Jozsef A. Gimn., I. o.t.) a kovetkezSképpen oldotta meg. Egy poharba
levélmérlegen kimért 100 gramm vizet, majd 5 gramm sét adagolt hozza. Hasonldé médon 5 grammonként 35 grammig
novelve a s6 mennyiségét toményebb oldatokat is készitett. (37 grammnéal tobb sot szobah&meérsékleten nem tudott
feloldani.) A séoldatbol vett mintakat mianyagflakon kupakjaba tette, s igy rakta a —20 °C hémérsékleti mélyhtitsbe.
Kb. 5 orai hiités utan a kovetkezGket tapasztalta. Az 5 grammos oldat teljesen megfagyott. A 10-es oldat is megfagyott,
de egy hurkapélcéaval viszonylag kénnyen szétdarabolhato volt. A 15 gramm s6t tartalmazé oldat is ,,6sszeallt”, de ujjal
szétmorzsolhaté volt. A 20 g-os oldat allaga kocsonyaszeri, enyhén rugalmas volt. A 25-6s oldat folyékony maradt, de
itt-ott mutatkoztak benne (ujjal kitapinthato) apro jégdarabok. A 30 grammos oldat tisztan folyékony maradt, mig a
35-6sbdl a folyadék aljan so valt ki. Végiil a legtéményebb, a 37 gramm s6t tartalmazd oldatbdl erételjesen kivalt a
s6. Ezekbdl a megfigyelésekbdl arra kovetkeztetett, hogy 100 g vizben kb. 27 g és 33 g kozotti s6 oldhato fel gy, hogy
—20 °C-on se jég, se s6 ne valjon ki az oldatbol.

Major Zsuzsanna (Stuttgart, Friedrich-Eugens-Gymn. IV. o.t.) probamérései azt mutattak, hogy mélyhitGjiikben
valamennyi sooldat el6bb-utobb megfagy. (A névlegesen —18 °C-os hiitési fokozatban egy pontosabb hémérd szerint
—29 °C volt a hémérséklet!) Emiatt az eredeti mérést nem tudta elvégezni. Helyette viszont meghatéarozta, hogy kiilon-
b6z6 toménységi soéoldatokat hiitve milyen hémérsékletnél kezd el szilard anyag (jég vagy s6) kivalni. A hémérsékletet
egy (réz-konstantan) termoelemmel mérte, melynek egyik végét a hiitott mintakat tartalmazo mianyagdobozba tette,
a masik végét pedig a voltmérdvel egytlitt a hiitészekrényen kiviil helyezte el. A mért termofesziiltségbdl tablazatbe-
li adatok felhasznalasaval kiszadmitotta a hémérsékletet, s alkalmanként megnézte, hogy adott hémérsékleten melyik
oldatbol valtak mar ki szilard részek.

Bdnos Noémi (Temesvar, Bartok B. Liceum. IV. o.t.) laboratériumi mérlegen kimérve 5, 10, 15 stb. stlyszazalékos
sooldatot készitett (a s6 mennyiségét az oldat teljes tomegéhez viszonyitotta), majd 3 napra mélyhitSbe helyezte
azokat. Megfigyelte, hogy a ,fagyashatar” valahol a 20 és a 25 szazalékos s6koncentracio kozott hazodik, ezért ebben a
tartomanyban 1 szazalékonként valtozo toménységi sooldatokat készitett és megismételte a kisérletet. Azt tapasztalta,
hogy csak a 22%-o0s oldat maradt folyékony, a t6bbibdl vagy jég, vagy so valt ki.

A mérés pontossigat elssorban a stlymérés és a hémérsékletmérés hibaja hatarozza meg, de gondolnunk kell
a viz és a sé szennyezGdésére, tovabba a meélyhiité hémérsékletének kicsiny ingadozéasaira is. A koncentraciot kb.
1%-0s pontossaggal, a hmérsékletet hozzavetSlegesen 1 °C-nyi hibaval lehetett mérni. Gondot okozott (a kritikus
koncentrécio kozelében) a szilard anyag kivalasanak, vagy ki nem vélasanak észlelése, elhatéarolasa is.

Megjegyzések: 1. Ha kiilonb6z6 mérési adatokat egymassal, vagy az ,irodalmi értékekkel” 6ssze akarunk hasonlitani, akkor
vigyaznunk kell az ,x szazalékos” oldat kifejezés értelmezésével. A keverék aranya jelenthet térfogatszazalékos, vagy silysza-
zalékos aranyt. Folyadékoknal a térfogatot, szilard anyagoknal a tomeget konnyebb mérni, ez hatarozhatja meg, hogy melyik
aranyt célszerd hasznalnunk. De még a silyszazalékos arany kifejezés sem egyértelmt, hiszen pl. a s6 tOmegét viszonyithatjuk
a viz tomegéhez, de az egész oldat tomegehez is. (Mindkét értelmezésre akadt példa a bekiildott mérési jegyz6konyvekben.) A
kiilonb6z6 aranyszamok egymasba nyilvan atszamithatok, de ehhez az sziikséges, hogy egyértelmien megadjuk, mikor melyikrél
van éppen szo.

2. A kétkomponensi elegyek (pl. s6 + viz) halmazallapotat a hémeérséklet fiiggvényében az dbrdn lathato ,fazisdiagrammal”
lehet szemléltetni. Errél leolvashatd, hogy adott 77 hémeérsékleten milyen hataok kozotti sdkoncentracié esetén maradhat az
oldat telitetlen. Az is lathato, hogy ha bizonyos koncentracioju oldatot (példaul az « pontnak megfelel6t) hiiteni kezdiink, az
oldat Osszetétele egy ideig nem valtozik, majd a telitetlen—telitett oldat hatargorbéjét elérve a fokozatos jégkivalas (a 5 pontbol
egy bizonyos hémérséklet—intervallumban fagy meg. Kivételt képez az E (un. eutektikus) pontnak megfelel§ osszetétel; az ilyen
oldatoknak hatéarozott fagyaspontja van. Konyhaso esetén az eutektikus sszetétel 23 silyszazalék (23 % NaCl+ 77 % H20), a
megfelel§ eutektikus hémérséklet (a legalacsonyabb fagyasi homeérséklet) pedig —21 °C. (Lasd még Budé A.: Kisérleti fizika I.
kotet 1468.)






